
Sondage des entreprises canadiennes :
Le développement de carrière en milieu de travail

Comparaison régionale : QUÉBEC



OBJECTIFS
Le sondage porte sur l’opinion actuelle des employeurs sur les 
sujets suivants :

• le recrutement et le maintien en poste dans le sillage du « 
grand remaniement »;

• les lacunes actuelles en matière de compétences et de talents 
sur le marché du travail;

• l’embauche de membres issus de groupes sous-représentés 
dans le cadre des stratégies pour favoriser la diversité, l’équité 
et l’inclusion;

• la gestion de carrière dans le contexte du travail à distance et 
hybride;

• la façon dont les employeurs perçoivent les services des 
professionnels du développement de carrière.IMAGE CREDIT:  UNSPLASH 2
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DONNÉES DEMOGRAPHIQUES | PROFIL DES RÉPONDANTS

Régions du Canada
(pondéré)

Atlantique
6%

Québec 
21%

Ontario 
37%

Prairies 
20%

Colombie-
Brittanique

16%

30
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80

Nombre de répondants

Atlantique
Québec
Ontario
Prairies
Colombie Britannique

Sondage effectuée du 18 novembre au 17 décembre 2021
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DONNÉES DEMOGRAPHIQUES | PROFIL DES RÉSPONDANTS 

Region of Canada
(weighted)

Ontario 
37%

Prairies 
20%

British 
Columbia 

16%

Poste % de l’échantillon

Chef de la direction/ Président 25%

Fondateur 21%

Directeur Général 16%

Manager/administrateur 11%

Directeur d’usine/agent 
administratif/responsible des opèrations 7%

Directeur 8%

Directeur de l’exploitation 3%

Ressources humaines 3%

Comptabilité 1%

Vice-president directeur 1%

Vice président 1%

Contrôleur 1%

Vice-president principal <1%

Autre 2%

30
105

185

100

80

Atlantic Canada Quebec

Ontario Prairies

Bristish Columbia

Industrie Moyenne nationale Québec

Services 24% 31%
Ventes au détail 13% 23%
Tourisme d’accueil 9% 7%
Construction 9% 11%
Secteur manufacturier 8% 7%
Organisations sans but lucratif 6% 5%
Soins de santé 5% 5%
Éducation 4% 5%
Services professionnels 3% -
Transport/Entreposage 3% 1%

Distribution 3% 1%
Agriculture 2% -
Automobiles 2% 1%

Finances 2% 1%
Technologies 2% 1%
Divertissement/Loisirs 2% -

Ressources naturelles 1% -



DONNÉES DEMOGRAPHIQUES | PROFIL DES RÉPONDANTS
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35%

51%

11%

3%

37%

51%

12%

0

1-9

10+

DK/NA

Nombre de nouveaux employés

Moyenne nationale Québec

56%

32%

10%

1%

59%

36%

5%

<10

10-49

50+

DK/NA

Nombre d’employés

Moyenne nationale Québec



DÉFIS POUR LES ENTREPRISES
CANADIENNES



75%

70%

69%

66%

52%

45%

41%

41%

39%

31%

28%

22%

21%

76%

58%

50%

75%

27%

22%

47%

18%

32%

13%

18%

21%

23%

Pénurie de travailleurs qualifiés

Problèmes liés à la chaine d'approvisionnement

État général de l'économie

Recrutement de jeunes travailleurs

 Réglementation et bureaucratie

Santé mentale des employés

Perte d'employés talentueux à d'autres organisations

Adaptation aux derniéres technologies

Perte de personnel à des choix de vie

Recrutement de talents au sein de groupes sous-représentès

 Accès à la formation

 Modéles de travail hybrides et flexibles et attentes

Perte d'employés de longue date qui prennent leur retraite

Très ou plutôt problématiqueMoyenne nationale Québec

DÉFIS D’ENTREPRISE - POBLÉMATIQUE

Dans quelle mesure diriez-vous que chacun des éléments suivants constitue un défi à l’heure actuelle? Commençons par…(BASE: n=501)
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72%

69%

66%

60%

59%

58%

56%

53%

46%

31%

30%

28%

22%

72%

82%

74%

68%

82%

78%

53%

78%

71%

25%

50%

41%

24%

Perte d'employés de longue date qui prennent leur retraite

 Accès à la formation

Modéles de travail hybrides et flexibles et attentes

Perte de personnel à des choix de vie

Adaptation aux dernières technologies

Recrutement de talents au sein de groupes sous-représentés

Perte d'employés talenteux à d'autres organisations

Santé mentale des employés

Règlementation et bureaucratie

Recrutement de jeunes travailleurs

État général de l'économie

Problèmes liés à la chaine d'approvisionnement

Pénurie de travailleurs qualifiés

Pas très ou pas du tout problématiqueMoyenne nationale Québec

DÉFIS D’ENTREPRISE – PAS PROBLÉMATIQUE
Dans quelle mesure diriez-vous que chacun des éléments suivants constitue un défi à l’heure actuelle? Commençons par…(BASE: n=501)



34%

64%

24%

75%

Oui

Non

Moyenne nationale Québec

TRAVAIL À DOMICILE | SOUTIEN AUX EMPLOYÉS
Avez-vous des employés qui travaillent de la maison, que ce soit régulièrement ou à temps partiel? (BASE: 
n = 501)
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53%

42%

42%

54%

Oui

Non

Offrez-vous un soutien à la gestion de carrière aux 
employés qui travaillent à domicile?

Moyenne nationale Québec

57%

39%

46%

50%

Oui

Non

Offrez-vous un soutien en santé mentale aux 
employés qui travaillent à domicile?

Moyenne nationale Québec



RECRUTEMENT & RÉTENTION



16%

81%

Perception sur la difficulté
Niveau national

NET Facile NET Difficile

RECRUTEMENT| NIVEAU DE DIFFICULTÉ

En général, dans quelle mesure est-il facile ou difficile de trouver des personnes ayant les bonnes compétences pour pourvoir des postes dans votre entreprise? Est-ce...? BASE: n =501)
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10%

88%

Perception sur la difficulté
Québec

NET Facile NET Difficile



RECRUTEMENT|RAISONS DE LA DIFFICULTÉ

53%

29%

23%

16%

7%

6%

6%

4%

3%
3%

2%
1%

2%

43%

26%

40%

28%

10%

1%

7%

5%

2%

2%
2%

2%

2%

Il est difficile de trouver des candidats qualifiés/ayant les bonnes compétences

Difficile de trouver des candidats fiables qui ont une bonne éthique du travail

Le marché du travail très concurrentiel dans ce secteur

Nous ne pouvons pas offrir que des salaires bas et non compétitifs

Il est dificille de se démarquer/ faire remarquer l'emplois/l'entreprise

Les candidats ne présentent pas les bonnes compténces générales

L'emplacement physique de l'entreprise est un obstacle

Les candidats ne s'identifient pas à l'image ou à la philosofie de l'entreprise

Réglementation et bureaucratie

Les candidats ne se présentent pas aux entrevues/ne répondent pas aux offres…

Trop de temps/d'efforts sont nécessaires pour trouver le bon candidat

Les approches traditionnelles de recrutement ne sont plus aussi efficaces

Autre

Moyenne nationale Québec

Quelles sont les principales raisons pour lesquelles il est difficile de trouver les bons candidats? (Sous- échantillon (difficulté pour recruter): n = 402))



54%

37%

5%

4%

53%

38%

4%

4%

Aucun changement

Plus difficile

Moins difficile

Ne sait pas/Non répondu

Moyenne nationale Québec

RÉTENTION DES EMPLOYÉS | RÉPERCUSSIONS DE LA PANDÉMIE

Comparativement à il y a deux ans, avant la pandémie, la rétention des employés à votre entreprise est-elle devenue plus difficile ou moins difficile ou est-elle demeurée 
inchangée? (BASE: n = 501)



RECRUTEMENT| NOUVELLES POLITIQUES OU PRATIQUES

69%

30%

1%

67%

32%

1%

Non

Oui

Ne sait pas/Non répondu

Au cours des 2 dernières années, avez-vous mis en oeuvre de nouvelles
pollitiques relativement au recrutement?

Moyenne nationale Québec

75%

21%

3%

63%

34%

3%

Non

Oui

Ne sait pas/Non répondu

Envisages-vous de mettre en œuvre de nouvelles politiques ou 
pratiques relativement au recrutement?

Moyenne nationale Québec



RÉTENTION | NOUVELLES POLITIQUES OU PRATIQUES

63%

35%

2%

54%

42%

4%

Non

Oui

Ne sait pas/Non répondu

Au cours des 2 dernières années, avez-vous mis en oeuvre de nouvelles
politiques ou pratiques relativement à la retention?

Moyenne nationale Québec

78%

18%

4%

67%

31%

2%

Non

Oui

Ne sait pas/Non répondu

Envisagez-vous de mettre en oeuvre de nouvelles politiques ou pratiques liées
à la retention?

Moyenne nationale Québec



RECRUTEMENT & RÉTENTION| NOUVELLES POLITIQUES OU PRATIQUES

Quelles pratiques avez-vous mises en œuvre/envisagez-vous de mettre en œuvre? (Base= 274)

31%
18%

16%
14%

10%
7%
7%

5%
5%
5%
4%

4%
4%
4%
3%
3%
3%

2%
2%

5%
14%

36%
23%

16%
19%

22%
9%

9%
6%

2%
2%
6%

5%
9%
2%
5%
2%

2%
3%

6%
8%

Salaires plus élevés/meilleurs salaires/augmentations
Flexibilité entre le travail et la vie personnelle

Avantages sociaux/plans pour la santé
Primes/commissions

Meilleures conditions de travail/milieu de travail positif
Formation

Incitatifs/avantages (non précisés)
Plus de recrutement en ligne

Meilleures heures/heures à temps plein
Masque ou politique de vaccination

Travailler avec une tierce partie pour recruter
Offrir des congés payés

Plus de recrutement en personne
Pratiques de sélection et d’embauche moins strictes

Plus de publicité pour les postes (général)
Changement des pratiques de recrutement (non précisé)

Retraite/placements
Efforts et initiatives en matière de diversité
Possibilités de promotion et d’avancement

Autre
Ne sait pas/Non répondu

Moyenne nationale Québec



EFFORTS DE RECRUTEMENT | GROUPES SOUS-REPRÉSENTÉS
Combien d’efforts diriez-vous que votre entreprise met dans la personnalisation de son approche de recrutement, en vue de joindre et d’attirer des membres de groupes sous-
représentés (p. ex., les femmes, les LGBTQS2+, les Autochtones, les personnes handicapées et les membres des minorités visibles, les jeunes et les personnes plus âgées)?(BASE: 
n = 501)

17

36%

32%

18%

14%

28%

39%

27%

6%

Très peu d'efforts

Peu d'efforts

Beaucoup d'efforts

DK/NA

Moyenne nationale Québec



67%

63%

59%

52%

46%

36%

30%

24%

17%

71%

51%

68%

42%

57%

29%

29%

20%

5%

Recueillir des recommandations d'employés

Offrir de la formation et des promotions aux employés de niveau d'entrée et intermédiaire

Recruter sur les réseaux sociaux

Trouver des candidats à l'interne

Faire la promotion des avantages de travailler dans votre entreprise

Utiliser des guichets d'emplois communautaires

Engager à partir d'un programme coopératif ou de stage

Externaliser le recrutement aux agences spécilisées/services de placement

Utiliser un logiciel de CV automatisé

Moyenne nationale Québec

TROUVER DES EMPLOYÉS QUALIFIÉS
Votre entreprise a-t-elle effectué l’une ou l’autre des démarches suivantes dans les 2 à 5 dernières années afin de trouver des employés qualifiés? Commençons par… (BASE: n = 
501)



RECHERCHE DES EMPLOYÉS QUALIFIÉS | QUI EST IMPORTANT?
Lorsque vous recherchez des employés qualifiés, diriez-vous que les CV ont plus, moins ou autant d’importance que dans le passé? (BASE: n = 501)Q17 –How important to you is 
a potential employee’s online profile or footprint? Is it . . . ? (BASE: n = 501)

Quelle importance revêt pour vous le profil ou de l’empreinte en ligne d’un employé potentiel? Est-ce...? (BASE: n = 501)

74%

16%

7%

3%

57%

23%

13%

7%

Autant

Moins

Plus

Ne sait pas/Non répondu

Importance du curriculum vitae

Moyenne nationale Québec

42%

21%

18%

17%

2%

36%

25%

21%

15%

3%

Plutôt important

Très important

Pas très important

Pas du tout important

Ne sait pas/Non répondu

Importance de l’empreinte en ligne

Moyenne nationale Québec



ÉCART DE COMPÉTENCES



44%

33%

14%

4%

4%

56%

20%

19%

2%

3%

Plutôt en accord

Fortement en accord

Plutôt en désaccord

Fortement en désaccord

Ne sait pas/Non répondu

Moyenne nationale Québec

ÉCART DE COMPÉTENCES
Diriez-vous être fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en désaccord ou fortement en désaccord avec l’énoncé suivant? Il y a un écart entre le niveau de compétence et 
d’expérience des employés potentiels et ce que les entreprises de mon secteur recherchent. (BASE: n = 501); 



39%

35%

24%

2%

25%

33%

37%

5%

A augmenté

Il est demeuré le même

A diminué

Ne sait pas/Non répondu

Moyenne nationale Québec

ÉCART DE COMPÉTENCES | PERCEPTION AU FIL DU TEMPS
Au cours des cinq dernières années, diriez-vous que l’écart de compétences dans votre secteur a augmenté, a diminué ou est demeuré le même? (Sous-échantillon (En accord 
qu’il y a un écart de compétences): n = 388))



47%

36%

15%

3%

58%

28%

11%

4%

La meilleure façon de combler l’écart de compétences est que les 
employeurs offrent plus de formation aux nouveaux employés.

La meilleure façon de combler l’écart de compétences est que les 
employés potentiels se préparent mieux au marché du travail.

Les deux/une combinaison des deux

Ne sait pas/Non répondu

Moyenne nationale Québec

ÉCART DE COMPÉTENCES | PERSPECTIVE POUR COMBLER L’ÉCART
Lequel des énoncés suivants s’approche le plus de votre propre opinion? (Sous-échantillon (En accord qu’il y a un écart de compétences): n = 388))



COMPÉTENCES GÉNÉRALES



COMPÉTENCES GÉNÉRALES | NIVEAU D’IMPORTANCE 

Quelles sont les compétences générales les plus importantes pour vous chez un employé? (BASE: n = 501)

25

29%
22%

21%
18%

16%
14%

11%
10%

10%
9%

9%

9%
7%

5%
6%

4%
3%

22%
7%

45%
15%

12%
16%

8%
13%

10%
19%

20%

5%
10%

3%
11%

6%
3%

Attitude positive

Techniques de communication

Fiabilité

Forte éthique de travail

Compétences en travail d'équipe

Compétences …

Bonne gestion du temps

Volonté/capacité d'apprendre

Flexibilité/polyvalence

Honnêtetê/integrité

Compétence/diligence

Sens des résponsabilités

Engagement/passion

Compétences en résolution de …

Professionnalisme

Apparence soignée

Compassion/intelligence …

Moyenne nationale

Québec



49%

29%

15%

3%

3%

1%

44%

39%

13%

4%

Plutôt difficile

Très difficile

Plutôt facile

Très facile

Ne sait pas/Non répondu

Cela dépend du poste

Moyenne nationale Québec

COMPÉTENCES GÉNÉRALES | DIFFICULTÉ À RECRUTER
Dans quelle mesure est-il facile ou difficile de trouver des gens possédant ces compétences? Est-ce...? (BASE: n = 501)
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78%

15%

6%

83%

12%

3%

Engager une personne possédant les bonnes compétences générales et
lui offrir de la formation

Continuer ses recherches jusqu'à ce qu'elle trouve la personne ayant les
bonnes compétences techniques

Cela dépend

Moyenne nationale Québec

COMPÉTENCES GÉNÉRALES | TROUVER DES TRAVAILLEURS TECHNIQUEMENT QUALIFIÉS

Pour surmonter les difficultés à trouver des travailleurs techniquement qualifiés, votre entreprise est-elle plus susceptible de...? (BASE: n = 501)
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34%

26%

25%

15%

1%

29%

20%

40%

9%

2%

Plutôt préoccupant

Pas très préoccupant

Très préoccupant

Pas du tout préoccupant

Ne sait pas/Non répondu

Moyenne nationale Québec

EMPLOYÉS QUALIFIÉS | INVESTISSEMENT DANS LA FORMATION
Diriez-vous que perdre des employés qualifiés dans lesquels vous avez investi de la formation et qui vont vers d’autres entreprises est...? BASE: n = 501) 
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PERFECTIONNEMENT
PROFESSIONNEL



46%

27%

17%

6%

47%

15%

28%

6%

Plutôt en
accord

Fortement
en accord

Plutôt en
désaccord

Fortement
en

désaccord

Les employeurs ont la responsabilité d’offrir des programmes de gestion de carrière à 
leurs employés

Moyenne nationale Québec

PERFECTIONNEMENT PROFESSIONNEL | RESPONSABILITÉ DE L’EMPLOYEUR
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32%

30%

27%

14%

13%

11%

8%

43%

22%

26%

13%

4%

Formation et encadrement personnalisés
(notions générales)

Programmes de développement de
compétences

Programmes d'avancement et de la
planification de la relève

Remboursement des études et
encouragement de la formation

Programmes de mentorat et
d'apprentisage

Planification de carrière, formation et
éducation (notions générales)

Programmes de leadership

Types de programmes de gestion de carrière offerts

Moyenne nationale Québec

PERFECTIONNEMENT PROFESSIONNEL | OPPORTUNITÉS DE PROGRAMME

31

27%

70%

23%

75%

Oui

Non

Votre entreprise propose-t-elle des programmes
de gestion de carrière à ses employés?

Moyenne nationale Québec



49%

38%

8%

3%

34%

46%

14%

1%

Très important

Plutôt important

Pas très important

Pas du tout important

Moyenne nationale Québec

PERFECTIONNEMENT PROFESSIONNEL | OFFRIR DES OPPORTUNITÉS

À votre avis, quelle est l’importance pour votre entreprise de fournir à ses employés des possibilités d’atteindre leurs propres objectifs de carrière? Est-ce...? (BASE: n = 501); 
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PERFECTIONNEMENT PROFESSIONNEL | SOUTIEN DANS LES DOMAINES
Dans quelle mesure votre entreprise a-t-elle besoin d’un soutien au développement de carrière dans chacun des domaines suivants? (BASE: n = 501)

33

20%

15%

15%

7%

14%

9%

13%

6%

11%

8%

11%

4%

8%

5%

32%

31%

29%

30%

30%

33%

22%

17%

26%

21%

24%

29%

17%

11%

16%

21%

18%

24%

17%

18%

19%

28%

23%

34%

22%

32%

19%

24%

31%

33%

36%

38%

37%

40%

43%

48%

37%

37%

39%

34%

50%

55%

2%

2%

1%

3%

3%

1%

2%

3%

1%

5%

Recevoir des recommandations/trouver/placer des employés pour répondre à vos besoins en 
main-d'œuvre  National

Québec

Développment du leadership National

Québec

Recommandations pour la formation et le perfectionnement/optimisation des compétences 
National

Québec

Recevoir de l'aide à l'intégration des nouveaux employés National

Québec

Recevoir du soutien dans l'établissement d'objectifs/le développement/avancement de carrière 
des employés National

Québec

Programmes de coaching ou de mentorat National

Québec

Entrevues de départ  National

Québec

Énormément Quelque peu Pas vraiment Pas du tout Ne sait pas

6%



45%

41%

12%

39%

46%

17%

Je ne connaissais pas l'existence des professionnels du
développement de carrière dans le passé

J'ai déjà entendu parler de professionnels du développement de
carrière, mais je n'ai jamais fait appel à leurs services

Je connaissais déjà leur existence; j'ai travaillé avec un ou plusieurs
professionnels du développement de carrière dans le passé

Moyenne nationale Québec

PERFECTIONNEMENT PROFESSIONNEL | EXPÉRIENCE AVEC LES INTERVENANTS EN 
DÉVELOPPEMENT DE CARRIÈRE

34

Les professionnels du développement de carrière renforcent les capacités des clients à prendre en charge leur propre parcours professionnel en les assistant dans le processus visant à 
repérer et à utiliser des ressources, à planifier et à gérer leur carrière. Cela comprend, sans s’y limiter, les professionnels de carrière, les éducateurs de carrière, les spécialistes en 
information de carrière, les consultants en gestion de carrière, les coordonnateurs d’expérience de travail, les coordonnateurs de placement, les accompagnateurs en gestion et transition 
de carrière et les experts en reclassement professionnel. En votre qualité d’employeur, lequel des énoncés suivants décrit le mieux votre expérience des professionnels du développement de 
carrière? (BASE: n = 501)



RESSOURCES SUPPLÉMENTAIRES DU SONDAGE DES ENTREPRISES CANADIENNES

• Sondage des Entreprises Canadiennes Résumé et infographie (en 

français et en anglais)

• Dans la presse (seulement en anglais):

Toronto Star

BNN Bloomberg

CBC Radio

• Série de webinaires gratuits (seulement en anglais): Building a 

bridge: How employers and CDPs can collaborate to address 

workforce needs in 2022

• Tables Rondes Virtuelles Communautaires

https://ceric.ca/surveys/career-development-in-the-canadian-workplace-national-business-survey-2021/
https://www.thestar.com/business/2022/02/01/businesses-face-shortage-of-skilled-workers-and-young-employees-report.html
https://www.bnnbloomberg.ca/video/how-employers-can-address-the-skilled-worker-shortage-with-young-talent~2376144.amp.html
https://www.cbc.ca/listen/live-radio/1-112-ontario-morning-from-cbc-radio/clip/15894355-ontario-morning-february-10-2022-pt-1
https://ceric.ca/ceric-events/webinars/building-a-bridge-how-employers-and-cdps-can-collaborate-to-address-workforce-needs-in-2022/
https://ceric.ca/wp-content/uploads/2022/10/10-FAC%CC%A7ONS-de-permettre-aux-employeurs-de-re%CC%81pondre-a%CC%80-leurs-besoins-en-matie%CC%80re-de-talents-en-sassociant-a%CC%80-des-professionnels-du-de%CC%81veloppement-de-carrie%CC%80re.pdf?utm_source=Eblast+-+QC+Roundtable+Invite+

